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≪ 文京区 子育て応援メール事業 ≫ 

令和 2 年度 読者アンケート結果報告書 

 

2021 年 1 月 13 日 

 

＜調査の目的＞ 

本メールを読まれている方が、このサービスをどのように感じているか現状を調査し、 

今後のサービス向上の参考にするため実施した。 

 

＜調査の概要＞ 

（１）対 象：「文京区 子育て応援メール(産前)」を講読中の 149 名 

「文京区 子育て応援メール(産後)」を講読中の 3,272 名 

（２）調査方法：① アンケート開始日と 11/24（火）、11/30（月）の計 3 回、 

「文京区 子育て応援メール」を講読中の読者に対し、 

アンケート依頼メールを産前、産後ともに 13 時以降に送信した。 

② 同メール文面内にアンケートフォームページへのリンク（URL)を貼付し、 

リンクをクリックすることでアンケートフォーム設置サイトに遷移させた。 

（３）調査時期：令和 2 年 11 月 18 日（水） ～ 令和 2 年 12 月 1 日（火） 

（４）回答結果： 

  登録者数 回答者数 母親 父親 その他 回収率 

①      産前 149 人 44 人 34 人 10 人 0 人 30% 

②      産後 3,272 人 576 人 501 人 75 人 0 人 18% 

①②計 3,421 人 620 人 535 人 85 人 0 人 18% 

 

 

～ 調査結果の見方 ～ 

◇  グラフ・表中のｎは該当質問での回答者総数を表す。 

◇  複数回答は、質問に対する回答がいくつでもよい質問を表し、特にことわり書きのない場合は質問に対する回答が１

つの単数回答を表す。 

◇  回答はｎを 100％として百分率で算出してある。小数点以下第 2 位を四捨五入しているため、百分率の合計が

全体の示す数値と一致しないことがある。 

◇  複数回答ができる質問では、回答比率の合計が 100％を超える。 

◇  質問の回答選択肢に「その他」があり、かつ、詳細な回答が記載されている場合、内容は別紙へ記載する。 
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文京区 子育て応援メール 

(産前) 

アンケート結果 
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利用者情報 

 

  

赤ちゃんの母親

（1人目）

63.6%
赤ちゃんの母親（2人目以上）

13.6%

赤ちゃんの父親（1人目）

13.6%

赤ちゃんの父親（2人目以上）

9.1%

[Q1]このアンケートに回答する方はどなたですか？

(n=44)

働いている

72.7%
働いている（産休中･育休中）

11.4%

妊娠・出産を機に退職

2.3%

もともと就労していない

9.1%

その他（詳細をご記入ください）

4.5%

[Q2]現在の就労状況を教えてください。

(n=44)

20代

22.7%

30代

61.4%

40代

15.9%

[Q3]あなたのご年齢を教えてください。

(n=44)
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妊娠1-3か月

6.8%

妊娠4-6か月

25.0%

妊娠7-9か月

56.8%

妊娠10か月

11.4%

[Q4]現在、妊娠何か月ですか？

(n=44)
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講読状況 

 

  

1か月以内

11.4%

約1-2か月

31.8%

3か月以上

56.8%

[Q5]このメールを読み始めてどれくらいですか？

(n=44)

母子手帳交付時

43.2%

ネウボラ面接

13.6%

区のホームページ

20.5%

子育てガイド

4.5%

区の施設で配布している

チラシ・ポスター

6.8%

家族の紹介

6.8%

忘れた・覚えていない

2.3%

その他（詳細をご記入ください）

2.3%

[Q6]このメールをどこで知りましたか？

(n=44)

届いたら必ず

79.5%

週に5-6日

11.4%

週に3-4日

4.5%

週に1-2日

2.3%

思い出したとき

2.3%

[Q7]このメールをどれくらいの頻度で読んでいますか？

(n=44)
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満足度 

 

 

 

今のままでちょうどよい

93.2%

もっと多くてもよい

2.3%

もう少し減らしたほうがよい

4.5%

[Q8]配信の頻度はいかがですか？

(n=44)

今のままでちょうどよい

86.4%

今より長くてもよい

13.6%

[Q9]1回に届く内容の量はいかがですか？

(n=44)

とてもよかった

65.9%

よかった

27.3%

ふつう

6.8%

[Q10]登録していかがでしたか？

(n=44)
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78.0%

65.9%

63.4%

43.9%

43.9%

26.8%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

赤ちゃんの一般的な成長過程がわかり､｢赤ちゃんができたこと｣を実感できるところ

妊娠経過に合わせて､食事や栄養面などの日常生活で気をつけるべきことがわかるところ

妊娠した女性の身体や体調､心理面の変化がわかるところ

区の子育て支援サービスや相談窓口についてわかるところ

自分で情報を探さなくても､妊娠・出産､子育てに関する基礎知識が得られるところ

妊娠中のことについて家族にも理解してもらえるところ

その他（詳細をご記入ください）

[Q11]Q10で｢とてもよかった｣｢よかった｣という方は、どんなところがよかったですか？

(n=41 複数選択可)

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容が自分にあてはまらなかった

内容が役に立たなかった

情報量が多すぎる

情報量が少なすぎる

文字ばかりで読みにくい

その他（詳細をご記入ください）

[Q12]Q10で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣という方は､どんなところがよくなかったですか？

(n=0 複数選択可)
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11.4%

43.2%

61.4%

34.1%

27.3%

0.0%

15.9%

0.0%

9.1%

22.7%

9.1%

6.8%

2.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

子育てに対する孤独感がやわらいだ

妊娠･出産についての情報を積極的に得ようという気持ちになった

これから赤ちゃんが生まれるという自覚が強まった

妊娠している喜びが増した

不安な気持ちがやわらいだ

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

区の子育て支援サービスを利用するきっかけになった

区の窓口に相談するきっかけになった

家族が妊娠中の母親を気づかうようになった

家族と妊娠出産や子育てに関する会話が増えた

家族が出産･子育てへの準備や家事などに積極的に関わるようになった

仕事と生活のﾊﾞﾗﾝｽ(ﾜｰｸﾗｲﾌﾊﾞﾗﾝｽ)について考えるようになった

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q13]このメールを読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=44 複数選択可)
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18.2%

29.5%

40.9%

54.5%

34.1%

47.7%

50.0%

9.1%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

お腹の赤ちゃんの様子に関する情報

妊娠中の母親に関する情報

赤ちゃんの父親、祖父母へ向けてのアドバイス・情報

区の子育て支援サービスに関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

保育園や幼稚園に関する情報

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

[Q14]このメールで、情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=44 複数選択可)

自分だけで

読んでいる

45.5%

自分に届いたものを家族

と一緒に読んでいる

4.5%

家族も登録して

読んでいる

47.7%

自分がいつも家族に転送している

2.3%

[Q15]このメールを読んでいる方について教えてください。

(n=44)
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[Q18] 【自由記述】このメールに対するご感想やエピソード、心に残っているメール内容などがありましたら､ぜひお書き

ください｡  

総回答数：10 件(うち一部掲載） 

1 
つわりで横になっている間、気持ち悪さを感じてしまうので何か読む物が欲しく、かと言って集中力はないので、毎日適度な分

量のこのメールの情報を楽しみにしていました。(赤ちゃんの母親（1 人目）,20 代,妊娠 4-6 か月) 

2 

初めての妊娠なので、変わりゆく自分の体や心、そして胎児の様子が毎日気になります。 

毎朝届くメールを読み、今日はこんな感じなんだと知ることは、一つの安心材料になります。(赤ちゃんの母親（1 人目）,20

代,妊娠 7-9 か月) 

3 

胎児の成長や母体の状況を知ることができてありがたい。 

出産後は幼児の成長や、そのタイミングで必要な手続きや予防接種の案内などの情報を教えてもらえるとありがたい。(赤ちゃ

んの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

4 

母親の体調については、タイムリーにその時々に起こる現象や体調の変化が記載されていて驚きました。ということはきっと中の

赤ちゃんも記載のとおりに成長してくれているんだろうな、と嬉しく思って毎日楽しみに読んでいました。(赤ちゃんの母親（1 人

目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

すすめたいと思う

40.9%

機会があったら、

すすめたいと思う

59.1%

[Q16]あなたは､妊娠した友人･知人などにこのメールをすすめたいと思いますか？

(n=44)

読みたいと思う

86.4%

まだ想像できない

13.6%

[Q17]赤ちゃんが生まれたら、産後・子育て版のメールも読みたいと思いますか？

(n=44)
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5 
民間の妊娠アプリと併用して利用していますが、こちらのメールは簡潔に情報が記載されておりとても読みやすいです。いつもあ

りがとうございます。(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

6 
いま、お腹の赤ちゃんの脚の長さは 4cm くらい、という記載があって、小学生の長女に話すととても驚いていました。(赤ちゃん

の母親（2 人目以上）,40 代,妊娠 7-9 か月) 

7 
妻の体内で起きていることが分かり、妻をよりいたわるようになった気がします(赤ちゃんの父親（1 人目）,20 代,妊娠 1-3

か月) 

8 
子供が少しずつ育っていく様子が想像でき、毎日配信を楽しみにしています。(赤ちゃんの父親（2 人目以上）,30 代,妊

娠 4-6 か月) 

 

 

 

[Q20] 【自由記述】妊娠期間中に知りたい情報はどんな情報ですか？ 

総回答数：11 件(うち一部掲載） 

1 出産までに必要な準備や手続きや、生活面でをつけるべきことの情報(赤ちゃんの母親（1 人目）,20 代,妊娠 1-3 か月) 

2 
食事のこと、マイナートラブルのこと、赤ちゃんの状態、しておいた方が良い準備のこと、保活のこと(赤ちゃんの母親（1 人

目）,20 代,妊娠 4-6 か月) 

3 
マイナートラブルや出産までの流れ、産後どんなことに困るかを事前に知りたい。(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠

4-6 か月) 

4 

妊娠期間から夫を父親にするために、父親教室でやるような事やママのサポートの仕方を配信して欲しい。 

そうする事で、意識を高め育休取得・育児参加をしてもらい、産後うつを少しでも防いで欲しい。(赤ちゃんの母親（2 人目

以上）,30 代,妊娠 4-6 か月) 

5 胎児の成長具合、妊婦の体調について、産後の母体ケアについて、(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

6 
赤ちゃんの成長 

どういう症状があれば注意すべきか等(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

7 
マイナートラブルに対する対処方法、プレママやプレパパに関するイベントや必要手続き等の情報、産後を見越して妊娠中に

しておくべき準備(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

メール版を利用したい

9.1%

LINE版を

利用したい

50.0%

両方利用したい

11.4%

どちらでもよい

27.3%

わからない

2.3%

[Q19]子育て応援メールの「LINE版」があったら、どちらを利用しますか？

(n=44)
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8 

産休や育休、子育て支援関連の制度の情報、区の支援制度や補助金の制度、保育所の情報の取得方法や関連する情

報へのリンクの紹介、所得制限がある制度については自己の所得に応じた情報、妊娠初期には区内の出産可能な病院の

情報や各病院の特徴（病院ごとの特色や費用の情報）(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

9 
食事で気をつけること、おすすめの運動、保育園に入る準備、家の中の環境づくり（他の家族と赤ちゃんの居場所）、仕事

（オフィスワーク）中のアドバイスなど。(赤ちゃんの母親（2 人目以上）,40 代,妊娠 7-9 か月) 

10 医療機関に相談すべき異変の兆候(赤ちゃんの父親（2 人目以上）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

 

[Q21] 【自由記述】利用した施設や事業（子育てひろばや子育て訪問支援券等）のご感想やエピソードがありま

したら、ぜひお書きください。 

また、新型コロナウイルス感染症の拡大に伴い、ご意見等ございましたら、お聞かせください。 

※お寄せいただいたご感想は、子育てガイド等の区の広報に活用させていただく場合があります。 

総回答数：7 件(うち一部掲載） 

1 

コロナの影響で母親学級や両親学級の開催がなくなったり、人数に制限が出たり、オンライン形式が導入されたりしていると

思います。そういった、日々刻々と変化する行政サービスについてもお知らせいただけると助かります。 

このメールのお陰もあり、またインターネットを介して情報は比較的手に入りやすい状態です。そのため、リアルで受けられる行

政サービスについても発信いただけますと助かります。 

宜しくお願いいたします。(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 4-6 か月) 

2 
保健センターまで行くのは少し大変だったが妊婦全員への面接は手厚くてすごいと思った。赤ちゃんの肌着をもらって実感が増

し、嬉しかった。(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

3 

まだ施設や事業の利用経験はありません。同時期に出産予定のお母さん方と知り合う機会などが欲しかったですが、新型コ

ロナウイルスによる影響等もあり、特に今年はそれが難しかったのが残念です。(赤ちゃんの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-

9 か月) 

4 
新型コロナウイルス感染症の拡大に伴い、両親学級を受講できる機会が少なく、受講できなかったことが残念でした。(赤ちゃ

んの母親（1 人目）,30 代,妊娠 7-9 か月) 

5 
新型コロナで区内施設がどのような状況になっているか知れてよかった(赤ちゃんの父親（2 人目以上）,30 代,妊娠 7-9

か月) 
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文京区 子育て応援メール 

(産後) 

アンケート結果 
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利用者情報 

 

 

 

子どもの母親

（1人目）

60.9%

子どもの母親（2人目以上）

26.0%

子どもの父親（1人目）

9.2%

子どもの父親（2人目以上）

3.8%

[Q1]このアンケートに回答する方はどなたですか？

(n=576)

働いている

44.4%

働いている（産休中･育休中）

38.7%

妊娠・出産を機に退職

9.4%

もともと就労していない

6.4%

その他（詳細をご記入ください）

1.0%

[Q2]現在の就労状況を教えてください。

(n=576)

20代

5.9%

30代

67.0%

40代

26.2%

50代

0.9%

[Q3]あなたのご年齢を教えてください。

(n=576)
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0歳0か月-0歳5か月

23.8%

0歳6か月-0歳11か月

23.8%

1歳0か月-1歳5か月

18.6%

1歳6か月-1歳11か月

8.7%

2歳0か月-2歳5か月

10.6%

2歳6か月-2歳11か月

6.1%

3歳0か月-3歳11か月

6.9%

4歳0か月-4歳11か月

0.9%

5歳0か月-5歳11か月

0.7%

[Q4]お子さんの月齢を教えてください。

※複数のお子さんを登録している方：月齢が低いほうのお子さんの月齢を選択してく

ださい。

(n=576)
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講読状況 

 

 

 

  

3か月以内

11.1%

6か月以内

13.0%

1年未満

24.0%

1年以上

51.9%

[Q5]このメールを読み始めてどれくらいですか？

(n=576)

産前からの継

続講読

31.1%

新生児訪問

4.2%

母親学級・両親学級

8.3%

出産後の手続き（出生届・児童手当等）時のチラシ又は職員による紹介

23.6%

区の広報誌

2.6%区のホームページ

3.1%

区のツイッター・フェイスブック

0.3%

子育てガイド

3.6%

区の施設で配布している

チラシ・ポスター

8.0%

医療機関・分娩施設

0.3%

家族の紹介

3.5%

知人･友人の紹介

1.4%

兄・姉の時に講読

2.8%

忘れた・覚えていない

4.3%

その他（詳細をご記入ください）

2.8%

[Q6]このメールをどこで知りましたか？

(n=576)

届いたら必ず読む

87.5%

2回に1回くらい読む

5.0%

興味がありそうな内容の時だけ読む

6.8%

あまり読んでいない

0.7%

[Q7]このメールをどれくらいの頻度で読んでいますか？

(n=576)
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満足度 

 

 

 

今のままでちょうどよい

82.3%

もっと多くてもよい

15.6%

もう少し減らしたほうがよい

2.1%

[Q8]配信の頻度はいかがですか？

(n=576)

今のままでちょうどよい

88.2%

今より長くてもよい

11.1%

今より短くてもよい

0.5%

その他（詳細をご記入ください）

0.2%

[Q9]1回に届く内容の量はいかがですか？

(n=576)

とてもよかった

75.5%

よかった

20.8%

ふつう

3.5%

あまりよくなかった

0.2%

[Q10]登録していかがでしたか？

(n=576)
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73.9%

54.1%

57.7%

60.4%

76.4%

29.7%

18.7%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

自分で情報を探さなくても､出産､子育てに関する基礎知識が定期的にメールで届くところ

区の子育て支援サービスや相談窓口についてわかるところ

子育てのコツやポイントがわかるところ

子どもの体調や健康管理の参考になるところ

子どもの一般的な成長･発達の目安がわかるところ

産後の女性のカラダやココロの変化について参考になるところ

子育てについて家族にも理解してもらえるところ

その他（詳細をご記入ください）

[Q11]Q10で｢とてもよかった｣｢よかった｣という方は、どんなところがよかったですか？

(n=555 複数選択可)

0.0%

100.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

内容が自分にあてはまらなかった

内容が役に立たなかった

情報量が多すぎる

情報量が少なすぎる

文字ばかりで読みにくい

その他（詳細をご記入ください）

[Q12]Q10で｢あまりよくなかった｣｢よくなかった｣という方は､どんなところがよくなかったですか？

(n=1 複数選択可)
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36.1%

33.7%

11.3%

27.8%

55.2%

2.1%

36.3%

5.7%

5.6%

24.7%

6.4%

3.8%

6.3%

0.7%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子育てに対する孤独感がやわらいだ

子育てについての情報を積極的に得ようという気持ちになった

親になった自覚が強まった

子育てしている楽しさが増した

不安な気持ちがやわらいだ

情報を得ることで､かえって不安や心配事が増した

区の子育て支援サービスを利用するきっかけになった

区の窓口に相談するきっかけになった

家族が産後の母親の体調を気づかうようになった

家族と子育てに関する会話が増えた

家族が子育てや家事などに積極的に関わるようになった

仕事と生活のﾊﾞﾗﾝｽ(ﾜｰｸﾗｲﾌﾊﾞﾗﾝｽ)について考えるようになった

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

無回答

[Q13]このメールを読むことで､日常生活や気持ちの面に影響はありましたか？

(n=576 複数選択可)
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51.2%

43.8%

26.9%

43.9%

28.5%

45.1%

54.7%

4.3%

3.1%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子どもの様子や成長に関する情報

子育てや教育に関する情報

子どもの父親、祖父母へ向けてのアドバイス・情報

区の子育て支援サービスに関する情報

相談窓口や地域との交流の場に関する情報

保育園や幼稚園に関する情報

子育て世帯を対象にしたイベントや講座に関する情報

とくになし

その他（詳細をご記入ください）

無回答

[Q14]このメールで、情報量を増やしてほしいものはありますか？

(n=576 複数選択可)

自分だけで

読んでいる

61.6%

自分に届いたものを家族と

一緒に読んでいる

6.3%

家族も登録して読んでいる

29.3%

自分がいつも家族に転送している

2.6%

家族に届いたものを一緒にまたは

転送してもらって読んでいる

0.2%

[Q15]このメールを読んでいる方について教えてください。

(n=576)
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[Q18]【自由記述】このメールに対するご感想やエピソード、心に残っているメール内容などがありましたら､ぜひお書きください｡ 

総回答数：161 件(うち一部掲載） 
 

<お子さんが 0 歳前半の母親から> 

1 
夫婦で子供の成長について話していると、次の日にまさにその話に関連する内容が届くことが時々あり、非常に助かっている。調べる

ほどでもない内容について幅広く知れて勉強になる。(子どもの母親（1 人目）,20 代) 

2 
毎日有益な情報を届けて下さり、ありがたく感じています。区の子育て支援情報など、ホームページから探しにくい情報についての配

信も助かっています。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 ちょうど気になっているテーマがタイムリーに届くので、情報のインプットで不安が和らぎます。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

4 
2 人子育てをしていると、毎日が慌ただしくついつい上の子（イヤイヤ期真っ盛り）ばかりに気を取られがちです。メールがくると、下

の子についてしっかり考えるきっかけになっています。(子どもの母親（2 人目以上）,30 代) 

5 

1 人目が生まれて出生届を提出する際に本メールについて教えてもらい、2 人目が生まれてからも継続して 2 人分のメールを読ん

でいます。 

兄弟であっても性格も体質も違うので、読むのが２回目であっても１回目で気にならず忘れていたことが多く、今回もタイミング良く

心配していることの説明が届き安心したり適切な対応をすることができました。(子どもの母親（2 人目以上）,30 代) 

すすめたいと思う

56.9%

機会があったら、

すすめたいと思う

42.2%

あまりすすめたくない

0.5%

すすめたくない

0.3%

[Q16]あなたは､親になった友人･知人などにこのメールをすすめたいと思いますか？

(n=576)

読みたいと思う

92.9%

読まないと思う

1.4%

まだ想像できない

5.7%

[Q17]次のお子さんを育てる機会があったら、また読みたいと思いますか？

(n=576)
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<お子さんが 0 歳後半の母親から> 

1 先日生後 300 日のメールが届いて、嬉しかったです。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

2 

初めての子育てで不安な中、本メールで不安が柔らぎました。 

出産直後は特に不安がたくさんだったのですが、夜中授乳しながらメールを読んで勇気づけられることが多く、とても感謝しています。

(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 
タイムリーな内容が届くので不安の解消になることが多くとても助かった。夫も登録しているため、「今日こんなメール来てたよね」と話

すことも多く、夫の子育てに対する理解も進んでうれしかった。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

4 

子どものことも大切ですが、母親の健康、心のバランスへの注意も配信してもらい、今はこういう時期なんだと自分自身を知ることが

出来て気が楽になったことがありました。主人にも共有して、母子ともにケアする大切さを知ってもらえました。(子どもの母親（2 人

目以上）,30 代) 

5 
育児をしている中で心配なことがタイムリーにメールに記載されていると、大丈夫なんだと安心できました。（歯の生える時期など） 

また、保育園の動画見学などはメールで知りとてもありがたかったです。(子どもの母親（2 人目以上）,40 代) 

 

<お子さんが 1 歳の母親から> 

1 
バースデーメールも嬉しかったですし、親への労りのメッセージが心に沁みました。不安を取り除いてくれる記載もあり、重宝していま

す。(子どもの母親（1 人目）,20 代) 

2 
毎晩子どもの夜泣きがひどく、自分の心が壊れかけていた時に、いろんな話題のメールが届き、直接夜泣きの解決にはならないもの

の｢私は一人じゃない｣と実感できた日々でした。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 

ちょっとしたトラブルの対処法（皮疹や排便など）や、成長に関わる悩み（離乳食やいやいや期など）、また安全面ですか気をつ

けなくてはならないことなどの内容は、とても参考になりますし気付かされることも多くてありがたいです。(子どもの母親（1 人

目）,30 代) 

4 
産後、疲れたり寝不足が続いたりして体力的につらい上に、子どもの要求がわからないときに、寄り添うような内容で嬉しかったで

す。母親を労う内容がありがたかったです。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

5 
本当に本当に助かっています。私は予言の書と呼んで、次は歩けるかー、歯が生えるかーと、楽しく拝読しています。(子どもの母親

（2 人目以上）,40 代) 

 

<お子さんが 2 歳の母親から> 

1 

子どもが 4 ヶ月の時に、メルマガで柳町幼稚園で開かれる母子学級のお知らせが来たので参加したら、9 組の親子が集まり、それ

がきっかけで節目節目に会ったり、LINE し合う仲間になれたので良かった。メルマガが無ければ存在を知ることがなかったので、感謝

しています。(子どもの母親（1 人目）,20 代) 

2 子どもの誕生日の時にお祝いのメールが来ると、改めて育児を頑張ろうと思える励ましになる。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 
睡眠時間が取れず辛い時に毎日読んでいました。必ず産後の体調を気遣う一文があり、自分の事をケアしても良いのかと安心しま

した。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

4 2 歳半前後のトイレトレーニング、食事ムラ、のメールで助けられました。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

5 
先日の 1000 日のときなど、記念日を教えてもらえるのもありがたかったです。また、成長につれて出てくる問題も常にタイムリーにメ

ールで届くので安心でした。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 
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<お子さんが 3 歳の母親から> 

1 
子供のだいたいの成長の目安や、親戚とのつきあい方などは自分の窮屈になっていた心が和らいだことがあります。(子どもの母親

（1 人目）,20 代) 

2 
感謝しかありません。子育てのプロが一緒に我が子を育ててくださっているような感覚さえありました。(子どもの母親（1 人目）,30

代) 

3 
生後○日という節目にメールを頂けるので、夫婦の会話が増え、子育てについて振り返ったり、今後の目標を立てたりしています。

(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

4 
1 歳をすぎると、生後何日かは気にしなくなっていましたが、生後 1000 日のメールで気がつき、記念写真を撮りました！ 

メールを登録していなければ気がつかなかったので、とてもありがたいです。(子どもの母親（2 人目以上）,30 代) 

5 
生まれて○日です。というお知らせから始まるところが成長を感じられてとてもよかったです。○か月や○才よりも、かえって日々のがん

ばりが実感できました。(子どもの母親（2 人目以上）,40 代) 

 

<お子さんが 4 歳以上の母親から> 

1 子どもの名前と月齢が入っていて成長が実感できます。(子どもの母親（2 人目以上）,40 代) 

 

<父親、祖父母から> 

1 
子育てで心配になったことが、丁度その日に配信されたメールでも書かれていて、不安が解消されて助かりました。(子どもの父親

（1 人目）,40 代,0 歳 6 か月-0 歳 11 か月) 

2 

妻と一緒にメールを受信しています。ちょうどピッタリのタイミングで子供の成長での不安や気になったことについての解説が届くのでと

ても参考になっていました。また、父親として子育てを意識するとても良いきっかけにもなっています。 

とても良いサービスだと常々思っています。どうも有り難うございます。(子どもの父親（1 人目）,40 代,0 歳 6 か月-0 歳 11 か

月) 

3 
成長にともなった非常にタイムリーな内容を頂けて安心したり楽しく読ませて頂いたりしています。ありがとうございます。(子どもの父親

（1 人目）,20 代,1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

4 

生後一年位までの間、子供のちょっとした変化や体調不良が果たして正常な範疇なのか、何か病気の兆しなのかが分からず不安

な気持ちになったりしていたのですが、そんな中タイムリーに子育て応援メールで子供の発達や病気に関する情報をいただけて、不

安がかなり解消されていました。感謝しています。(子どもの父親（1 人目）,30 代,3 歳 0 か月-3 歳 11 か月) 
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[Q21] 【自由記述】利用した施設や事業（子育てひろばや子育て訪問支援券等）のご感想やエピソードがありましたら、

ぜひお書きください。 

また、新型コロナウイルス感染症の拡大に伴い、ご意見等ございましたら、お聞かせください。 

※お寄せいただいたご感想は、子育てガイド等の区の広報に活用させていただく場合があります。 

総回答数：155 件(うち一部掲載） 

 

＜お子さんが 0 歳前半の母親から＞ 

1 
産褥入院の音羽バースがとてもよかった！！すぐ退院していたら、一人で大変だったと思うので、こうした施設への援助は有り難かっ

た。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

2 

就労形態がフルタイム勤務ではないので、私が仕事の日は夫に有給をとってもらっていますが、難しい時は子育て訪問支援券を活用

しています。とてもリーズナブルにシッターサービスを利用できて、文京区民で良かったと心から思いました！(子どもの母親（1 人

目）,30 代) 

3 
子育て広場を利用したが、相談員の人も親切でまた利用したいとおもう。コロナ対応で予約制であることも安心感がある。(子どもの

母親（1 人目）,30 代) 

メール版を利用したい

25.9%

LINE版を

利用したい

35.2%両方利用したい

8.9%

どちらでもよい

28.8%

わからない

0.9%

その他（詳細をご記入ください）

0.3%

[Q19]子育て応援メールの「LINE版」があったら、どちらを利用しますか？

(n=576)

3歳まで

8.2% 4歳まで

1.0%

5歳まで

3.3%

6歳まで

87.5%

[Q20]産後メールは令和２年６月からお子様が６歳のお誕生日を迎えるまでの

配信に拡充いたしましたが、何歳までの配信だと良いと思いますか？

(n=576)
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4 
子育て広場、保健センターの皆様に相談でき、かなりヒステリックな気持ちが収まりました。子育て広場のおもちゃやプール、砂場、滑

り台、絵本、貸出書籍は本当に有益で助かっています。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

5 

赤ちゃん訪問のご担当の方に子の体重増加のことから、夫の体調不良まで心を寄せていただき、不安な気持ちがかなり軽くなりまし

た。支えられていると感じます。コロナ禍の中個別の訪問は大変かと存じますが、肉親や友人にもなかなか会えない状況下、オンライ

ンではなく自宅まで来ていただき、赤ちゃんを見ていただいたこともやっぱりよかったのかなと思います。大変なお仕事かと存じますが、が

んばってください。(子どもの母親（2 人目以上）,40 代) 

 

＜お子さんが 0 歳後半の母親から＞ 

1 
フレッシュママ、子育てひろばで色々なお母さん方や保健師さんなどとお話したり相談出来たりしてとても良かったです。 

引き続き利用したいと思います。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

2 

フルタイムで復職したため、夜にテレビ会議が入った時など、子育て訪問支援券を活用させてもらっています。 

夫婦ともに親（祖父母)が近くに住んでいないため、シッターさんの活用補助があってとても助かっています。(子どもの母親（1 人

目）,30 代) 

3 
健康保険センターでのイベントに参加したが、感染症対策に気を遣っていて安心して参加できた。助産師さん等スタッフの皆さんが積

極的に声を掛けてくださったり相談にのって貰えてとても良かった。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

4 フレッシュママの会に参加してお友達ができました！(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

5 
コロナ禍の中、コロナ対策をちゃんとなさっているので、子育てひろばを何度か利用しました。家が狭いのでこのコロナの状況の中でも

利用できるのはありがたかったです。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

 

＜お子さんが 1 歳の母親から＞ 

1 
子育て訪問支援券は、通常ではとても高くてお願いできないようなシッターさんにお願いできて、とても助かった。(子どもの母親（1 人

目）,30 代) 

2 

フレッシュママを利用してママ友ができ、近所の公園で話したり息抜きできるようになりました。育児中は大人同士の会話に飢えるの

で、フレッシュママはとても有意義な時間でした。コロナでイベントが中止になり、ママ同士の会話ができる機会が減って寂しいです。

(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 

コロナ禍で、保育園のリフレッシュ保育が利用できず、気分が塞ぐこともありました。そんな時、子育て訪問支援券を使ってベビーシッタ

ーさんに 2-3 時間お願いし、気分転換に一人でゆっくりスーパーへ買い物行ったり美容院へ行ったりできたのでありがたかったです。 

また、子育て広場では、先生方へ相談することで気分が晴れ、生きていく上で人と関わる事がメンタル的にもこんなに重要なんだと改

めて感じさせられました。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

4 

子育て広場が再開していることを知らず、メールの情報で気づくことができました。他の人と会えたり、子どもにとっても家と違う場所で

子育て広場はとてもありたいのですが、現在 1 週間に 1 度の利用までとなっていて、その回数を増やしていただけるととても有り難い

です。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

5 
キッズルーム目白台を利用させていただきました。感染対策をしながら、安定の保育に感激でした！(子どもの母親（2 人目以

上）,40 代) 

 

＜お子さんが 2 歳の母親から＞ 

1 
まちぷらは過ごしやすい雰囲気で好きです。児童館で会った生後数ヶ月の赤ちゃんを連れたママなどにまちぷらをよくおすすめしていま

す。(子どもの母親（1 人目）,20 代) 
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2 

子育て広場しおみの先生方が園長はじめ皆ベテランの先生方が感じが良く、親のストレスを上手く会話で引き出しコミュニケーション

を通して気持ちを和らげてくれいつも感謝しています。 

いつも帰り際、また来たいと感じます。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

3 

6 歳までに拡充されたことを今知りました。ちょうど、もうすぐ 3 歳になるので終わってしまうのが悲しいと書こうと思っていたところでし

た！嬉しいです。これからも楽しみにしています。コロナでの保育園休園は、とても大変でしたが英断だと思います。ありがとうございま

した。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

4 

高齢出産、はじめての子育てで心配もありましたが、区の施設や担当者の方々のおかげで孤立することなくここまで来ることができまし

た。また、出産後のイベントで、同時期に出産したママさんとお話しできたりしたことも、ほっとしました。いろいろとありがとうございます。

このメールサービスも、最初は夫に転送してましたが、途中から夫にも登録してもらったのが、子育てについてのお互いの共通認識がで

きてよかったです。(子どもの母親（1 人目）,40 代) 

5 

子育て広場汐見を利用しているが いつも温かく迎えてもらい嬉しい。相談事も適切なアドバイスで励ましてくれるので 帰りは身軽

になり帰れる。 頑張れではなく いつもお母さん大丈夫よ！の声掛けに救われている。 気軽に行ける広場は 親のリフレッシュの場

にもなっている。 いつもお世話になり ありがとうございます。(子どもの母親（2 人目以上）,40 代) 

 

＜お子さんが 3 歳の母親から＞ 

1 

目白台キッズルームを利用しています。 

初めの頃は母と離れるのが嫌で泣かれたりしていましたが、最近は本人も楽しんで行ってくれるようになり、とても成長を感じています。 

近場で気軽に利用できる一時預かりがあり、本当に感謝です。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

2 
コロナで保育園が一時期休園になり、テレワークと育児の両立で慢性的な寝不足になったのが辛かったため、今後同じ様な状況が

発生した場合は、親をフォローする様なメールが来ると気持ちも落ち着くと思う。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

3 江戸川橋の子育て広場を利用し、たくさんの友人に出会えました。(子どもの母親（1 人目）,30 代) 

4 
上の子の時から愛読してました。 

今 5 歳ですが、6 歳まで広がったことに今気がつきました。再登録したいです。(子どもの母親（2 人目以上）,30 代) 

5 
切迫早産になったときに、上の子の送迎でファミサポさんにお世話になったこと。本当にありがたかったです。(子どもの母親（2 人目以

上）,40 代) 

 

＜父親、祖父母から＞ 

1 
双子のため訪問支援券が無ければ家庭が成り立ってなかったくらい感謝してます。(子どもの父親（1 人目）,30 代,0 歳 0 か月-

0 歳 5 か月) 

2 
江戸川橋の子育て広場を利用しました。とても楽しい時間でした。週 1 回よりも増やしてもらえると嬉しいです。(子どもの父親（1

人目）,30 代,1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

3 
いまはコロナで他人との交流が難しく、周りの情報が乏しいので、この情報はとても参考にさせて頂いてます。(子どもの父親（1 人

目）,40 代,1 歳 0 か月-1 歳 5 か月) 

 

 


